【小組查經材料】 羅馬書系列9-藉著聖靈活出神兒女的身份

第一時段: 歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。[破冰遊戲資料庫]

第二時段: 敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。 在敬拜里,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. 宣召預備 2. 感恩贊美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

第三時段: 話語分享(45分鐘) 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A.回應主日資訊—聚會前,請上網仔細重聽一次。

- 1. 上主日資訊的中心思想是什麼?哪一句話、你的印象最深刻?
- 2. 聽完資訊, 你有何回應? 或有什麼實際的行動呢?

B. 本周主題:藉著聖靈活出神兒女的身份

經文: 羅馬書 8: 1-17

背誦經文:你們所受的不是奴僕的心、仍舊害怕;所受的乃是兒子的心、因此我們呼叫:

"阿爸、父!"

前言:

從第六章開始,保羅講到接受耶穌基督的救贖被神稱義之後,信徒不可再活在罪中。因為我們的舊人已經跟耶穌一起同釘十字架,如今活著的,乃是一個新造的人。保羅勉勵信徒當效法基督,"向罪死,向神活"。第六章的下半段開始講述一個新的概念:成聖。成聖的開始是當信徒接受了耶穌基督的救贖,並立定心志將自己的「肢體獻給義作奴僕」的時候,也就是將自己身體的主權交給基督,讓基督在我們必死的身上作王掌權的時候。

在第七章,保羅回到律法的問題,教導信徒他們"在律法上已經死了",所以就脫離了律法的咒詛,從此,服侍神要按著"心靈的新樣",也就是聖靈內住在信徒心中,使信徒原本死去了的靈甦醒過來,服侍神的時候跟從聖靈的帶領。這是在羅馬書中第二次出現"聖靈",第一次是在第五章5節: "因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。"因此,成聖的過程中"聖靈的工作"是必不可少的。

第八章,保羅詳細描述信徒如何「成聖」---體貼聖靈,順從聖靈,在聖靈里禱告,明白神的旨意,活出神兒女的身份,榮耀的盼望,明白基督的愛,勝過試煉和逼迫。

這一章的經文長而且重要,因此分成兩個系列 (9,10) 來查考。 第一部分從 1-17 節,藉著 聖靈活出神兒女的身份:第二部分 18-39 節,藉著聖靈活出榮耀的盼望。

一. 在聖子裡得自由 (羅 8: 1-4)

1如今那些在基督耶穌里的,就不定罪了。2因為賜生命聖靈的律,在基督耶穌里釋放了 我,使我脫離罪和死的律了。3律法既因內體軟弱,有所不能行的,神就差遣自己的兒 子,成為罪身的形狀,作了贖罪祭,在內體中定了罪案,4使律法的義成就在我們這不隨 從內體,只隨從聖靈的人身上。

8: 1 節是個偉大的宣告,接續保羅在第七章結尾處的宣告:感謝神! 靠著我們的 主耶穌基督就能脫離"這取死的身體"了。因為罪乃是懸在我們頭頂的一片烏雲,罪的問題 解決了,我們就能夠活出自由。而罪的問題如何解決的呢? 保羅在這一段再一次強調,罪 的解決不是靠我們自己,乃是靠著耶穌基督的救贖,而且是由聖靈執行出來的,聖靈乃是 我們得救的印記。 (參弗1: 13)

A. 聖靈在基督里釋放我們 (1-2 節):

- a. 在基督裡的不定罪了(1節):「如今」是一個時間的概念,指在相信耶穌之時,這件事(不被定罪)就發生了。在新譯本中,此宣告的前面有"因此"二字。這顯示出本節乃是根據保羅之前的論述得出的結論。"在基督耶穌里的",說出信徒的歸屬,就是歸於基督、屬於基督,與基督聯合的人。本節中"不定罪"的"不"字在原文中有特彆強調的意思,就如同我們用粗體字或者下劃線顯示這個字的重要。因此,保羅在此處鄭重宣告:相信耶穌基督的人是不被定罪的,神赦免了我們過去、現在和未來的罪。
- b. **得釋放是聖靈的工作(2節)**: 在第六章和第七章保羅已經詳細講到因著基督,信徒被釋放脫離罪的轄制,脫離律法的咒詛。在第2節,保羅明白告訴我們,這個釋放的發生乃是聖靈的工作,聖靈是賜人生命的靈,是三位一體的神中間的一位,聖靈就是神。

B. 耶穌基督成為我們的贖罪祭 (3-4 節):

- a. 耶穌基督成為我們的贖罪祭 (3節): 律法的功用是叫人知罪,神盼望人在發現自己完全無能的時候,能夠醒悟過來歸向神。但是因「肉體軟弱」也就是我們的肉體已完全被罪所控制,「肉體里沒有良善」,行不出神所要求的義,也無法因"知罪"而不犯罪,神就差遣自己的獨生子耶穌基督,原本他是無罪的,道成肉身,成為人的形狀,成為我們的贖罪祭。"在肉體中定了罪案"新譯本的翻譯為"在肉體中把罪判決了"。
- b. **律法的義成就在隨從聖靈的人身上(4節)**: "律法的義"又譯為"律法所要求的義",原本靠著我們自己的努力,完全無法達到的,因耶穌基督的救

贖,罪被赦免,相信的人被稱義。保羅稱得著救恩的人也是"不隨從肉體, 只隨從聖靈的人"。

問題討論:

- 1. 瞭解到自己和其他信徒「不被定罪」的事實如何影響你看待自己和別人的眼光?
- 2. 為了拯救世人,上帝所有的三個位格(聖父、聖子、聖靈)都作工。從這一段經文如何看到三位一體的神每個位格的工作?

二. 在聖靈裡的生活 (羅 8: 5-13)

5因為隨從肉體的人體貼肉體的事,隨從聖靈的人體貼聖靈的事。6體貼肉體的,就是死,體貼聖靈的,乃是生命,平安。7原來體貼肉體的,就是與神為仇。因為不服神的律法,也是不能服。8而且屬肉體的人,不能得神的喜歡。9如果神的靈住在你們心裡,你們就不屬肉體,乃屬聖靈了。人若沒有基督的靈,就不是屬基督的。10基督若在你們心裡,身體就因罪而死,心靈卻因義而活。11然而叫耶穌從死裡復活者的靈,若住在你們心裡,那叫基督耶穌從死裡復活的,也必藉著住在你們心裡的聖靈,使你們必死的身體又活過來。12弟兄們,這樣看來,我們並不是欠肉體的債,去順從肉體活著。13你們若順從肉體活著必要死。若靠著聖靈治死身體的惡行必要活著。

得救的信徒與非信徒有何不同呢?簡單的洗禮儀式背後所蘊含的深刻屬靈涵義,以及我們可能根本無法感知到的靈界的真實,界定了信徒與非信徒的不同。因為在"接受耶穌基督為我們的救主和生命的主的那一刻,聖靈內住到我們的心裡,將有關神的一切事指教我們,並且叫我們想起耶穌基督所說的一切話。

- A. **信徒和非信徒的對比** (5-8 節): "隨從肉體的人"指抵擋神的非信徒;"隨從聖靈的人"指追求神的信徒。
 - a. **思想** (5節):"體貼"就是指心中所想的。非信徒所想的是肉體的事,就是約翰所說"世界和世界上的事"。"因為凡世界上的事,就像肉體的情慾,眼目的情慾,並今生的驕傲,都不是從父來的,乃是從世界來的。"(約一2:16)"隨從肉體的人"沒有選擇,只可能思想世界上的事;信徒有聖靈在他們的心裡,他們可以作出"隨從聖靈"的選擇,思想"聖靈的事",也就是有關神的國度與他的屬性的事。保羅在歌羅西中如此勸勉信徒:「你們要思念上面的事,不要思念地上的事。"(西3:2)在腓立比書中保羅如此定義"聖靈的事":"凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的,若有什麼德行,若有什麼稱讚,這些事你們都要思念。"(腓4:8)
 - b. **處境(6節)**:人的每個選擇都有後果。非信徒體貼肉體的事,結果就是 "死"-對神的真理毫無回應,對於認識神和順服神的喜樂麻木如同死人一 般。沒有聖靈的幫助,無人能明白屬靈的真理。因此,對抵擋神的人來

- 說,聖經的真理看來愚昧,不可理解。與非信徒死去的靈性相反,一個追求神的信徒的境況乃是來自於神的生命和平安。從信主的那一刻起,我們就是"出死入生"了(約5:24)。信徒不僅享受肉身死亡之後的永生,在今生就體驗到與神同在所帶來的活潑的生命和"出人意外的平安"(腓4:7)。
- C. 與神的關係 (7節): 耶穌基督的道成肉身,將世人劃分為兩種人:接受耶穌基督的人和不接受耶穌基督的人,沒有中間狀態。因此,體貼肉體的人是已經選擇了他們的立場,不與神相和的就是"與神為仇"的。"豈不知與世俗為友就是與神為敵嗎?"(雅4:4)為何如此說呢?保羅解釋,因為"隨從肉體的人"從意願上"不順服神的律法",從能力上他們也完全不可能行出來神的義的標準,就如保羅在第七章所描述的。反之,從第五章開始保羅就解釋過,信徒「既因信稱義,就藉著我們的主耶穌基督得與神相和」。。(羅5:1)
- d. 神對他的態度 (8節): 保羅斷言,「屬肉體的人不能得神的喜歡」。。 這幾乎是顯而易見的。"人非有信,就不能得神的喜悅;因為到神面前來的 人,必須信有神,且信他賞賜那尋求他的人。"(來11:6)撒母耳記中明 確宣告神喜悅的事:"耶和華喜悅燔祭和平安祭,豈如喜悅人聽從他的話 呢? 聽命勝於獻祭;順從勝於公羊的脂油。"(撒上16:22)

B. 基督徒的過去、現在和未來 (9-11 節)

- a. 基督徒已經是屬聖靈,屬基督的 (9節): "神的靈"、"基督的靈"都是聖靈;屬聖靈就是屬基督;聖靈住在我們裡面,也就是基督住在我們裡面。本節的時態是過去式,雖然保羅用到"如果",似乎是表示一個假定。但是事實是在基督徒信主受洗的那一刻,聖靈已經內住到我們的裡面了。因此,這個條件已經被神滿足了,結果就是信徒不再屬肉體,而是屬聖靈的。 後半節從反面講同一件事,但是強調基督。這乃是因為成為一個屬靈的人完全是基督的救贖工作。因此,屬聖靈的人,是有基督的靈在我們裡面,也就是屬基督的人。
- b. 基督徒如今是因義而活著的人(10 節):這一節講到的身體的死是指身體的自然死亡。信徒雖然有了新的生命,但仍住在舊的肉體中。因私慾存在,信徒不常完全被聖靈充滿。最終,人的身體都會因罪死去。"按著定命,人人都有一死,死後且有審判。"(來 9:27)然而,信徒有聖靈在心裡,雖然常常要對付身體的軟弱,他們的心靈卻因著耶穌基督而活著。就如保羅在哥林多後書中所說:"所以,我們不喪膽,外體雖然毀壞,內心卻一天新似一天。"(林後 4:16)

- c. 基督徒今日的新生命保證死後的復活(11節): 神叫基督從死裡復活,向 我們信的人顯出神"浩大的能力"(弗1: 19-20)。 有如此能力的神,他的 靈住在信徒的裡面,也必在末后的日子叫我們從死裡復活。 順從聖靈的 人,今日的新生命保證了死後的復活。"在亞當里眾人都死了,照樣,在基 督里眾人也都要復活。"(林前15: 22)
- C. 欠雜的債? (12-13 節): "這樣看來"說明接著的兩節是對上面論述的總結,保羅希望讀者思考神已為信徒所成就的: 藉著聖靈,我們與基督聯結;救我們脫離了我們犯罪所引發的神的忿怒;領我們進入了一個由基督以恩典治理的新領域;賜給我們新的本性 向屬靈的事情是活的,不是死的;保證我們有新的結局 得到復活更新的身體與永生。因此,信徒不再欠「肉體的債」,是從罪中得釋放的人,有生命自由的人,不必要再順從肉體活著,不必要在必死的路上往前走了。反而,基督徒當作的事情是"靠著聖靈治死身體的惡行",就是每一天靠著禱告、親近神,認罪悔改,將我們所有不經意間所犯的罪都釘死在十字架上。

問題討論:

- 3. 這段經文中描述了哪兩個類別的人? 二者在思想上和生活上有何分別?
- 4. 基督徒的過去、現在和將來的處境是怎樣的? 這對你有何激勵?

三. 成為天父的兒女 (羅 8: 14-17)

14 因為凡被神的靈引導的,都是神的兒子。15 你們所受的不是奴僕的心,仍舊害怕。所受的乃是兒子的心,因此我們呼叫阿爸,父。16 聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。17 既是兒女,便是后嗣,就是神的後嗣,和基督同作後嗣。如果我們和他一同受苦,也必和他一同得榮耀。

因著耶穌基督的拯救,相信的人不再是奴僕,而是天父的兒女,是與天父的獨生愛 子耶穌基督一同為後嗣,一同承受產業,一同受苦,一同得榮耀。聖靈是這件事的證明, 聖靈也是信徒得基業的憑據。 (參弗1:14)

- A. 如何成為神的兒女(14節): "被神的靈引導"是神為信徒所成就的事。從上面一段的論述,保羅證明瞭聖靈"能夠"引導信徒。 "只等真理的聖靈來了,他要引導你們明白一切的真理。 "(約16:13)然而,信徒需要對聖靈作出回應,"願意"被聖靈引導。 保羅在本節向我們顯明神莫大的恩典,若信徒以願意的心對神的靈作出回應,他們救被稱為"神的兒子"。 而反之,若信徒常常消滅聖靈的感動,對神的引導置之不理,他們就證明了他們不是"神的兒子"。
- B. 神兒女的名分和特權 (15 節): 基督信仰與其他宗教的一個最大的區別就在 於此。 其他信仰中的"神"高高在上、享受人的敬奉、卻與人沒有關係。 人以服

務於神的心態作出看似敬虔的動作,是為了換取假神的説明以消災免禍,人對 待假神的態度則是懼怕 - 萬一我哪個地方得罪了他,他豈不是要降禍於我? 基督信仰中的神乃是創造宇宙萬物的獨一真神,他樂意與人建立親密的關係。 我們所受的"心",也就是"靈",乃是聖靈,叫我們明白神的旨意,並且親近 神,愛神,稱呼神為"阿爸,父"。 奴僕是沒有繼承權的,兒子卻是在父的家 中,可以繼承產業的。 藉著聖靈,神把子女的名分賜給所有相信他的人。 事 實上,我們是與基督一同承受產業的。

- C. 聖靈的見證 (16節): 信徒成為神兒女的這件事有聖靈為證,也有信徒心裏已經復活的靈作為見證。事實上,若不是我們裡面的靈已經知道神接納我們成為神的兒女,我們不可能對神發出真誠的"阿爸父"的呼喊。路加福音第15章記載浪子回頭的故事中那個小兒子,在揮霍完所有之後回到他父親的家裡,他的心中原本只是期望"做個雇工"。但是父親接納小兒子,讓他重回兒子的名分,"父親卻吩咐僕人說: '把那上好的袍子快拿出來給他穿,把戒指戴在他指頭上,把鞋穿在他腳上。"(路15:22)在此時,聖靈和小兒子心中的靈才真正意識到他與父的關係是完全、徹底地恢復了,他才有可能發出"阿爸父"的呼喊。
- D. 與基督同作後嗣 (17 節): "後嗣"指"法定的繼承人"。保羅在加拉太書中指出,神給亞伯拉罕的應許,也給他的"子孫",而這子孫並非是眾子孫,而是耶穌基督。 "所應許的原是向亞伯拉罕和他子孫說的。神並不是說眾子孫,指著許多人;乃是說你那一個子孫,指著一個人,就是基督。 "(加3:16)因此,"神的後嗣"指向基督和屬基督的人。 "你們既屬乎基督,就是亞伯拉罕的後裔,是照著應許承受產業的了。 "(加3:29)"繼承產業"這件事是神的作為,而繼承的乃是神自己,他就是我們的產業。 包括他的慈愛、憐悯、救恩、應許、永生、生命的恩惠、公義、國度、權柄、榮耀。 "與基督同作後嗣"關鍵在於與基督的聯合。基督已經得著榮耀。在約翰福音中,耶穌如此向父神禱告,"父啊,現在求你使我同你享榮耀,就是未有世界以先我同你所有的榮耀。"在羅馬書8:17的經文中,保羅宣稱信徒將來也必與基督一同得榮耀。如何能夠做到呢?保羅指出,信徒要有份於基督的榮耀,必須要有份於基督的受苦。因基督也是如此得榮耀。"基督受苦難,後來得榮耀。"(彼前1:11)與基督同作后嗣的基督徒也在今時受苦,為要在榮耀里與基督聯合。

問題討論:

- 5. 你如何確信自己是神的兒女?神的兒女有何祝福?
- 6. 我們既有神兒女的尊貴身份,應當如何看待自己,活出不一樣的生命?

禱告:

親愛的主,我們感謝讚美你。 謝謝你如此愛我們,令我們認識你的愛子耶穌,因著我們接受耶穌基督成為我們個人的救主,你的靈就釋放了我們,使我們脫離罪和死的轄制。你的靈也在我們裡面工作,使我們經歷復活的大能,讓我死了的靈活過來,也讓我們必死的身體復活。 你是我們成為天父的兒女,可以與你的愛子耶穌基督同為後嗣,將來我們必與耶穌基督一同得榮耀。 求主保守我們一生都能夠隨從聖靈,作討你喜悅的事,作主榮耀的見證。 奉主耶穌基督的名禱告。 阿門!

第四時段: 禱告服事 (10 分鐘)

可以雨三人成為一個禱告小組、為彼此的需要代禱。